

坚定信心 同舟共济 坚决打赢疫情防控阻击战

文化视点

保障“菜篮子”，线上线下全力供应

■本报记者 徐晶卉

今年春节,市民的买菜习惯变了,线上订单量大增,那么,上海的“菜篮子”供应情况如何?据记者了解,目前,各大线上生鲜电商及一些线下批发市场已开足马力,保证供应,满足需求。

电商:供应量增加,确保价格稳定

“350克一包的上海青菜,2017年以来盒马从没涨过价,一直都是1.8元,这两天还下调到1.79元。”盒马生鲜负责生鲜采购的马建国告诉记者,除夕至今,蔬菜日供应量比平时最高峰的单日还增加了50%,一天要卖几十万份蔬菜。

近两天,有市民反映,早上通过App下单购买绿叶菜时碰到了无货的情况。对此,盒马生鲜方面建议顾客做好防护措施,到线下门店购买,“蔬菜的产量是稳定的,只是产地受假期影响,人力不足,随着未来天气好转以及春节后半段市场供应的逐步恢复,蔬菜的品类还将继续增多”。

“今天食品的供应量比昨天增加了近两倍。”叮咚买菜相关负责人昨天一大早就告诉记者。针对用户需求最为旺盛的蔬菜,叮咚买菜已通过多种渠道备货——叶菜方面,在商务委的帮助下,平台已联络到新的供应商,“另外,我们还在多渠道补货,现在采购部门驻守在江浙周边、山东等各大农业基地、批发市场,加大采购量”。

除了绿叶菜,根据消费者习惯需求,平台也正加紧备货:豆腐等豆制品类、菌菇类产品,合作的厂商已开工,加班加点供应;肉禽蛋、活鱼活虾、乳制品等方面,平台和核心供应商进行对接,推动企业加班、加大供应。

春节不打样的生鲜平台加大了保供的力度,休假的生鲜企业则决定提前返工,为市民线上买菜提供更多选择。食用生鲜蔬菜场将比原计划提前一天返工,1月28日可以下单,29日开始配送,满足市民需求。

“一些员工在老家赶不回来,我们已联系了长三角地区没有外出的司机和配单员,加上管理人员、行政人员,全员齐上,尽量满足部分用户的需求。”公司负责人高海峰告诉记者。

蔬菜集团:入沪通道畅通,确保及时供应

记者还从蔬菜集团了解到,从昨天起,经销户已陆续回沪,春节后半段蔬菜供应量将逐步放大。

蔬菜集团相关负责人告诉记者,由于今年冬季气候总体偏暖,蔬菜供应持续充足,春节前期大部分蔬菜价格保持稳定。“根据与市场对接紧密的供应基地和经销商反馈,目前虽然全市各道口对各地入沪车辆进行驾驶员体温监测,但生鲜农产品运输未受到明显影响,此外,基地货源供应充足,能够及时上市供应”。

为了保障市场供应,上海已建立销售情况日报制度并进行货源对接。上述负责人表示,目前蔬菜集团已与云南、海南、福建、广西、山东、江苏等蔬菜基地的供应商加强联系,做到基地货源清楚可掌控,调得动、抵沪快,增强本地市场供应的抗波动能力。

通告

为进一步贯彻落实党中央、国务院关于加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作部署,维护人民群众生命安全和身体健康,根据《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国传染病防治法》等有关法律法规和市委、市政府工作要求,现就有关事项通告如下。

一、本市行政区域内各机关、企事业单位、社会团体和公共场所经营者应配置体温检测设备,对进入公共场所的人员(含从业人员)进行检测,并要求其佩戴口罩,对本单位从事外派返沪的人员,一律申报相关信息,切实落实健康防护措施。

二、请广大市民自觉配合做好疫情防控工作,切实增强自我保护意识,尽量避免前往人流密集的公共场所。如确需前往,应采取佩戴口罩等防控措施,并避免近距离接触咳嗽、发热人群。

三、请2020年1月12日(含当日)后从湖北省来沪的人员,主动向本人所在社区(单位或酒店等)居住场所报备,保留来沪机票、车票等,并做好自我体温检测,如实填写健康状况登记表,从抵沪之日起14天内居家隔离或集中隔离观察。如出现发热、咳嗽等症状,应主动佩戴口罩,并立即到就近的发热门诊就诊。

上述情况如有疑问,可拨打上海12320卫生热线电话咨询。

本通告自发布之日起施行,终止日期另行通告。上海市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组办公室 2020年1月27日

2020年春节假期延长至2月2日

(上接第一版)一、延长2020年春节假期至2月2日(农历正月初九,星期日),2月3日(星期一)起正常上班。二、各地大专院校、中小学、幼儿园推迟开学,具体时间由教育部门另行通知。三、因疫情防控不能休假的职工,应根据《中华人民共和国劳动法》规定安排补休,未休假期工资报酬应按照有关政策保障落实。

紧紧依靠人民群众坚决打赢疫情防控阻击战

(上接第一版)会上,市经信委、市商务委、市住建委、市教委、市卫生健康委、市公安局等相关部门分别汇报了最新情况。应勇指出,防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情已进入关键时期,要进一步强化组织领导,进一步推动责任落实,继续坚持问题导向,实施科学防控,做到精准施策。要紧盯“三个全覆盖”“三个一律”的落实,加强力量配备,切实

千方百计做好重点物资供给保障工作

切断传染源,阻断疾病传播。要进一步强化属地责任,全面落实辖区防控措施。要进一步强化社区管控,将社区作为最小单位,扎实做好筛查、登记和管理服务。要进一步强化社会动员,在落实“三个一律”要求的基础上,进一步引导到过重点地区者主动申报,动员有发热症状者主动就医,鼓励广大市民做好自我防护。要加强多



大胜卫生用品制造有限公司生产车间的3台机器正有序运转,日均可生产口罩约5万只。(采访对象供图)

上海工业系统全力以赴保障医疗应急物资生产

力保口罩供应,明天将恢复大部分产能

■本报记者 王嘉旖 占悦 通讯员 张立

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,市民群众对口罩消费需求骤增。记者获悉,上海工业系统正全力以赴保障医疗应急物资生产,相关部门积极组织企业复工,预计全市口罩大部分产能将于明天恢复。

记者昨天走访本市各大口罩厂时发现,由于正值春节假期,工人短缺成为制约不少口罩厂增加产能的主要难题。为此,生产企业拿出了多套解决方案,出口转内销、管理人员进车间、志愿者上生产线……

对位于宝山区月浦镇的上海铃兰卫生用品有限公司的生产工人而言,今年春节“无休”。原本从大年夜开始放假的员工们,在正月初一就接到紧急通知,要立刻返回工作岗位。目前工厂部分员工已返回,一半机器已运转,日均可生产口罩20万只。目前,该公司采用“两大班”制,一班工作14小时。

记者在采访中了解到,该公司生产的口罩目前已陆续发往上海各大医

院的口罩,有污渍、破损的不达标口罩都会被一一挑拣出来。

1月26日上午9时,美迪康公司副总经理王丽花告诉记者:“等会就要过来20个员工帮忙了。”就在不久前,企业接到继续加工生产口罩的要求。为解决人手不够的问题,松江区委镇工业开发有限公司主动表示,可以帮助发动内部员工来协助美迪康公司生产口罩。黄杰便是前来协助美迪康公司的诸多员工之一。“包装、搬运,我们都是现场直接学习、直接开始干的。”他告诉记者,这两天,他和同事们一起在这里工作,弯腰、伸手搬箱,已成了惯性动作。

为尽快将口罩生产运出去,美迪康公司将人手紧缺情况向车墩镇政府反映后,相关部门发动全体机关党员干部以及其他镇属公司企业职工前去帮忙。就在昨天,莘莘学子创业投资有限公司和车墩镇经济发展办公室又派来了32名“外援”。正月初五、初六,一批机关党员志愿者也已集结。“排班满满当当,一直持续到年初七。”王丽花说,公司将力争再为上海市民供应1000万只口罩。

资的生产企业、库存、产能等底数,制定了防护、监测、治疗等全方位的医疗物资调用和生产计划。上海还积极投入其他医疗应急物资的供应保障工作,包括加快推进护目镜供需对接,协助解决红外测温仪的紧急需求。此外,按照设在工信部的国家防疫联控物资保障组的部署,上海还协调上汽大通公司应急生产负压救护车60台。

已协调2500万只库存投放市场

本报讯(记者张懿)根据上海市委、市政府统一部署,以及全市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组会议精神,上海工业系统正全力以赴保障医疗应急物资生产,目前已协调落实超过2500万只口罩库存投放

上海地铁采取进一步措施加强防控

水陆空入沪旅客一律检测体温

本报讯(记者张晓鸣)记者昨天获悉,上海地铁将采取进一步措施,落实针对新型冠状病毒感染的肺炎疫情的防控工作。做好列车、车站、隧道、工作场所的通风换气,列车上线运行期间,确保通风工况正常,并延长车站运营前后的通风时间。每日在停运维护时,做好列车内部的清洁消毒,并通过贴纸等形式公示消毒情况,车厢内如发生疑似病例,应立即下线进行彻底消毒。邻近医院、交通枢纽、旅游景点等车站及换乘站卫生消毒每日不少于4次,间隔不超过4小时。每座车站预先设置隔离区,发现疑似病例时,根据有关预案要求,首先拨打120,在卫生防疫人员赶赴现场前,带至隔离区防护,同时避免人流聚集围观;卫生防疫人员抵达后,配合做好后续处置工作;通过“四长”联动机制,同步通知属地街镇及卫生防疫联系人;疑似人员离站后,在轨道交通协助下,对隔离区及相关公共区域进行消毒,必要时可临时关闭出入口或其他服务设施;做好有毒有害垃圾分类处置及消毒工作;对空调系统、患者所涉物品和场所进行全面清洁消毒。

本报讯(记者张晓鸣)记者昨天获悉,本市交通行业按照市委市政府工作

部署,进一步严格落实各项防控工作措施。凡通过全市火车站、机场、公路路口、水路进入本市区域的旅客,一律进行体温检测。做好本市各级汽车站、火车站、水路客运站、机场等重点场所以及交通工具的通风、消毒工作;加强停开省际班车和旅游包车、停航省际水路客运营航线的后续监管。此外,本市毗邻公交线路调整为停运或不跨省运营。

本报讯(记者张晓鸣)记者昨天获悉,市公交集团疫情防控应对措施再度升级,58条重点线路一日三次消毒,下属76个枢纽站实行乘客上下车测量体温,封闭式枢纽站设置发乘客临时安置点。

医用防护服有关方面会采取多种措施加以保障。下一步你们还有什么需求,无论是人员、物资还是资金,国家都会特事特办、动员力量、加大支持,前方指导组将继续做好统筹协调。湖北省和武汉市要压实责任、守土有责,全力以赴抓好疫情防控这件头等大事,及时公开透明发出权威信息、回应社会关切,努力把发病率、死亡率降下来,有力有效控制疫情,守护好人民的生命和健康。要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚决打赢疫情防控阻击战。

孙春兰、何立峰参加上述活动。

有人间大爱的感动,也有奋进旋律的鼓舞

春节期间,央视排播一批新老经典剧集

■本报记者 张祯希

春节期间,央视一套与八套陆续播出《绝代双骄》《奋进的旋律》《幸福院》《希望的大地》《破局1950》《绝境铸剑》《好久不见》《国家孩子》等多部新老优秀电视剧作品;李雪健、刘佩琦、张国立、江珊等受到观众喜爱的演员,在这些作品中向观众“拜年”。

展现特殊时期的人间大爱与拼搏勇气

守望相助的人间大爱,以及个体自强不息的精神力量,帮助人类克服了一个又一个难关。春节期间,几部主旋律作品展现了人与人之间美好的情感。

上世纪60年代初,上海、江苏、浙江、安徽等地区出现不少孤儿,眼看着有着天堂的米粮即将见底,周恩来总理和内蒙古自治区乌兰夫主席达成共识,将其中部分孤儿带到草原,由内蒙古牧民抚养。善良的草原牧民积极伸出了援手,并且许下“接一个,活一个,壮一个”的感人承诺。电视剧《国家孩子》便讲述了当年这段“三千孤儿去草原”的大爱传奇。

由老戏骨李雪健坐镇的《希望的大地》,则展现出改革开放过程中奋斗者的风貌与担当。剧中选取的十几位主人公来自社会各个领域,生动具体的个体奋斗史,勾勒出改革开放以来人民物质生活与精神风貌发生的变化。有评论家指出,《希望的大地》的可贵之处在于,并没有回避特殊时期人们所面对的艰辛与苦难。

电视剧《奋进的旋律》则展现了新一代青年技术人员的风采。这些科技人才将家国情怀和个人梦想统一,不畏艰难,顶住压力,最终在政府和国企的大力支持下,研发出潮流能发电机组,创造了令中国自豪的产业奇迹。

展现峥嵘岁月中动人的理想信念

春节档播出的《绝境铸剑》与《破局1950》都是曾获得过最佳收视与口碑的作品。悬念迭起的故事之外,无名英雄坚定的革命信念,打动不少观众。

《绝境铸剑》讲述了一批平凡革命战士在古田会议精神号召下,淬炼成红色铁军的故事。1928年,闽西地区出现了一支红色队伍,但由于队伍成员成分复杂,极难管理,在战场上屡屡失利。经过古田会议精神的洗礼,这支队伍不但没有亡于绝境,反而在一次次战斗中不断成长。由苗圃主演的电视剧《破局1950》则解密了上世纪50年代,我公安人员为保护通往朝鲜战争前线的沈安铁路,与潜伏特务展开殊死较量的故事。

普通百姓阳光灿烂的姿态给人鼓舞

春节档的央视电视剧中,现实题材作品既有老年人老有所乐,也有青年人不懈奋斗的故事。

电视剧《幸福院》云集了刘佩琦、王丽云、李光复等实力派老演员,讲述了一群老年人,为了不给子女增添负担,决定“抱团养老”的故事。电视剧不但用温暖明亮的笔调探讨了“养老”这个国人热议、生活中离不开的当代话题,也通过展示积极寻找人生价值、人生乐趣的老年人群像,给观众带来真切的生活鼓舞。

都市情感剧《好久不见》由金晔执导,杨子姗、郑恺、张国立、江珊领衔主演。该剧展现了家境一般的女孩花朵朵与富家男孩贺言误打误撞相识,从水火不容到共同创业彼此许诺的故事。青年人在时代的发展大潮中顺势而为,勇于拼搏的精神贯穿始终。

10天治愈,忘不了那匆匆的脚步声

(上接第一版)“感谢医务人员对我们无微不至的关怀和照顾,感谢在上海发现得及时,隔离得及时,治疗措施也很得力,所以我们才能这么快康复。”这对夫妻难掩对医护人员的感激。

56岁的姚先生与58岁的妻子李阿姨长期居住在武汉,得病,对这对身体健康的夫妻来说似乎“很遥远”。不久前,夫妻俩乘高铁从武汉赶来上海,准备在女儿家过一个“团圆年”。没想到,刚来两三天姚先生就咳嗽了。为了不传染给家中的小孙辈,夫妻俩赶紧跑到附近一家医院就诊。“没想到会中招,我们家在武汉离那个市场远着呢。”李阿姨说。

只是普通感冒,姚先生先挂了水,热度有所下降,但没有到38摄氏度的,医生让他再拍张CT,并致电李阿姨,“情况有点可疑,你也得来看一下,记得戴上口罩。”夫妻俩按医嘱拍了CT,医生立即打了几个电话,很快,负压120救护车来了,让他们俩穿好防护服,一路开到位于金山区的公共卫生中心。

后来,两人才知道自己都被确诊为新型冠状病毒肺炎了。入院那天是1月18日。

“我们在里面,并没有恐慌”

夫妻俩住进应急病房,房间里配备有各种监护设备。李阿姨说,都是经历过SARS时期的人,难免心中忐忑。女儿在电话里安抚她:“要相信上海医生的水平,积极配合治疗。”

李阿姨和丈夫开始接受抗病毒、抗感染及各种支持对症治疗。为了避免交叉感染,病人处于相对隔离的空间里。李阿姨记得,病房每天都要来好几拨人,有时是医疗组专家,有时是护士。由于医护人员都穿着厚厚的防护服,戴着护目镜和口罩,“根本分不清是谁”。

这10天里,她没看清一个脸,但她忘不了医护人员匆匆的脚步声,有时甚至是小跑,进房间说话都还喘着气,“可能是病人增多了,医生护士们越来越忙了”。因为医护人员“全副武装”,所以他们的“听力”会大打折扣。为了辅助沟通,他们给病人准备了白板写字。李阿姨看着疲惫的医生护士,也不知道如何表达,更难言帮忙,就在白板上写了四个字:“谢谢你们。”

病房里可以用手机,和外界的联络并没有切断。“我们在里面,并没有恐慌。”李阿姨说,除夕夜,她还给女儿打了电话,“今年不能给你们拜年年夜饭了,好好照顾自己!”

大约3天前,医生通知他们:很快可以出院了。“我们很激动。”李阿姨说,抽血、咽拭子检测和拍片的步骤走了两遍,经专家组反复确认,终于可以出院了。

出院后,夫妻俩看了上海首例患者治愈出院的新闻才得知,走了几遍的程序其实是“国家标准”——连续体温正常超过3日后,两次新型冠状病毒核酸检测阴性,经专家评估,符合国家卫健委新型冠状病毒感染肺炎确诊病例解除隔离和出院标准,才可算是治愈,方能出院。

本以为是普通感冒,没想到“摊上大事”,李阿姨说,多亏上海医生高度警惕、认真负责,让他们夫妻俩早诊早治,战胜了疾病。

出院后,姚先生和李阿姨回到女儿家,两人准备安心在家休息一阵子。根据医生要求,一个月后要再随访。

“借这个机会,向上海人民拜个年,也向在第一线抗击病毒的全体医务人员致敬,他们是最可爱的人,感谢他们,谢谢你们!”出院之际,这对夫妻对医务人员深深鞠了一个躬。